
Aus der Sitzung des Gemeinderates vom 24.01.2024 
Einwohnerfragestunde 
Es waren keine Einwohner anwesend.  
 
 
Beratung und Beschlussfassung der Kriterien zur Wahl der Weinkönigin 
2024/2026 
Der Rat berät über die Kriterien, die bei der Wahl der Ürziger Weinhoheiten als 
Maßstab angelegt werden sollen; sowie den dazugehörigen Ausschreibungstext. Im 
Vergleich zur letzten Wahl wurden einige Formulierungen klargestellt.  
 
Es wird beschlossen, die Ausschreibung in der vorliegenden Form zu veröffentlichen. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Tablets zur digitalen 
Ratsarbeit 
Im Zuge der Digitalisierung wurde seitens der Verwaltung ein Ratsinformationssystem 
beschafft, welches nach der Kommunalwahl 2024 in allen Ortsgemeinden eingeführt 
werden soll. Um die Unterlagen innerhalb der Sitzung auch digital abrufen zu können, 
soll jedem Ratsmitglied ein entsprechendes Endgerät zur Verfügung gestellt werden. 
Das Benutzen von privaten Endgeräten ist ebenfalls möglich.  
 
Innerhalb der Sitzung sollte abgefragt werden, welche Ratsmitglieder ihr privates 
Endgerät zur Verfügung stellen, damit die Gemeinden eventuell Kosten einsparen 
können. Die Kosten für ein Apple iPad belaufen sich derzeit auf ca. 370,00 € brutto 
(zzgl. 20,00 € netto Verwaltungslizenz, optional Schutzhülle 26,00 € netto). 
 
Es wird beschlossen, Tablets mit Schutzhüllen für die digitale Ratsarbeit zu 
beschaffen. Die Anschaffung soll erst nach der Kommunalwahl 2024 stattfinden, da 
dann die benötigte Anzahl abgefragt werden kann. 
 
 
• Beratung und Beschlussfassung über die Annahme Spende für den 

Familienwanderweg „Rotschwänzchenroute Ürzig 
Frau Ulrike Frömmter aus Ürzig hat am 18.12.2023 eine zweckgebundene Zuwendung 
in Höhe von 500,00 € geleistet. Als Zweckbindung wurde „Spende für die 
Rotschwänzchenroute“ angegeben.  
 
Vorbehaltlich der Zustimmung der Kommunalaufsicht wird beschlossen, die Spende in 
Höhe von 500,00 € gemäß § 94 Abs. 3 Satz 1 GemO anzunehmen. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung des gemeindlichen 
Einvernehmens gemäß § 36 Baugesetzbuch zur Bauvoranfrage für die 
Errichtung eines Mehrfamilienhauses mit neun Wohneinheiten, Gemarkung 
Ürzig, Flur 11, Flurstücke 225/5, 225/24, 226/9, 226/62, Im Eichengrund 
Es wird beschlossen, das Einvernehmen zu der vorliegenden Bauvoranfrage zu 
versagen, da das Vorhaben den Festsetzungen des Bebauungsplans widerspricht. Die 
Gemeinde steht dem Bauvorhaben jedoch grundsätzlich positiv gegenüber und ist 
durchaus bereit, mit dem Antragsteller in den Dialog zu treten. 
 



 
Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung des gemeindlichen 
Einvernehmens gemäß § 36 Baugesetzbuch zum Bauantrag für die Aufstellung 
eines Verkaufsautomaten, Gemarkung Ürzig, Flur 7, Flurstück 1115, Moselufer 
Der Gemeinderat stellt das Einvernehmen zu dem vorliegenden Bauantrag her. Die 
Baubehörde der Kreisverwaltung wird gebeten, Kundenstellplätze zur Auflage zu 
machen. Die Abfallentsorgung muss ebenfalls gesichert sein. 
 
 
Mitteilungen 
- die konstituierende Sitzung des neuen Gemeinderates wird am 11.07.2024 um 20:00 

Uhr stattfinden. 
- Das letzte Hochwasser hat den Kreisverkehr der Ortsgemeinde schwer beschädigt. 

Der Vorsitzende bittet den Rat um Vorschläge für robustere oder leichter zu 
reparierende Gestaltungsweisen. Es wird sich darauf geeinigt, die ausgespülten 
Stellen zunächst mit Natursteinpflaster auszubessern. 

 
• Anfragen 

Umgang mit Gemeindeeigentum 
Es wird angefragt, wie lange das Zeltinger Feuerwehrboot noch bei der Gemeinde 
stehen soll. Außerdem wird nach dem Verbleib des Gerüstes aus der Halle gefragt. 
 
• Nächster Kinoabend 
Der nächste Kinoabend ist am 24. März 2024. Es wird darum gebeten, die 
Räumlichkeiten zu reservieren. 


